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Полиомиелит - острое инфекционное заболевание, которое характеризуется поражением нервной системы, что буквально за считанные часы может привести к параличу большей части тела. Победить эту болезнь, убившую и превратившую в калек сотни тысяч людей, удалось только с помощью вакцинации. Но даже сегодня есть родители, отказывающиеся ставить прививку против полиомиелита детям.
В нашей стране вакцинация против полиомиелита входит в Национальный календарь профилактических прививок, то есть проводится бесплатно. Защита детей обеспечивается в результате трёх прививок, которые начинают делать с трёхмесячного возраста. Сделать прививку можно, обратившись в детскую поликлинику по месту прикрепления.
В России речи о массовом распространении полиомиелита пока не идёт. И при этом всё чаще в новостях можно встретить сообщения о вспышках заболевания среди приезжих.
Если вы считаете прививку от полиомиелита «пережитком прошлого», а само заболевание давно забытым и искоренённым, если отказываетесь проводить вакцинацию своим детям, подвергая их страшной опасности, жизнь может сыграть злую шутку, насильно убедив в обратно. Думаете, стоит рисковать?



	 

